

## Előfizetési árak

Egész évre . . . 5 frt — kr.  
Fél " . . . 2 frt 50 kr.  
Negyed " . . . 1 frt 25 kr.  
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

## Hirdetések

a legutányosabbak számítatnak.

## BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden vasárnap.

Egyes száma ára 8 kr.

Kéziratok nem adnak vissza.

## Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:  
Szent Anna utca 28. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

## Felhívás

## A gazdák budapesti congressusán való részvételre

Tisztelt gazdaközösség!  
Amerika, Oroszország és egyéb versenyállamok folyton növekvő konkurrencijakkal már eddig is éreztették kedvezőtlen behatásukat hazánk gazdasági termelésére.

Az újabb időben még növelte a hatást, legjobb nyugoti fogyasztó piacaink nagy magassággal elzárkózása nyers-terményeink elől.

E két tényező együttthatását már nem lehet többé kicsinyíteni, s a lehető legnagyobb komolysággal kell megfontolást tárgyává tennünk az adott és a még várható helyzetet és idejkorok gondoskodni a módokról, a melyek által belőle kibontakozhatunk.

Az anynyire a helyzetet már most megítélni lehet, két szempont az, a melyből a bajok orvoslása iránnyúló tevékenységünk helyesen kiindulhat. Az első szempont az, hogy védekezési munkálatainkban nemcsak egyoldalul mezőgazdasági, de az összes gazdasági faktoroknak szerepet kell adni, s hogy a védekezési területbe nemcsak hazánk, de a mi viszonyaink analóg helyzetben levő államoknak is szükséges bevonatniuk. A másik szempont az, hogy a gazda ügyessége, életrevalósága, szorgalma és kiváltépa a változó helyzetekhez való gyors alkalmazkodása által tetemesen segíthet magán.

E felfogásból kiindulva, mindenestre helyén levőnek találjuk, hogy ha a versenyviszonyok szűlté állapot és a vámos behatásának kérdését napirendre hozzuk, hogy tárgyalásaink anyagából az arra hivatott tényezők, a helyzet kellő megítéléséhez szükséges támpontokat megszerzhessék.

Midőn azonban a gazdai önégegy jelentékeny szerepre s különösen a helyzetekhez gyors alkalmazkodás nagy elő-

nyire reá mutatunk, nem szabad elfelednünk, hogy ehhez a gazdai értelmesség és akaratér egyedül nem elegendős, hanem hogy olcsó pénz productio hitel alakjában a mezőgazdaság okosra fejlesztéséhez mindeneestre megkivántatik.

Tíztesezben kell tehát foglalkoznunk a hitelkérdéssel, és szívós kitartással oda törekednünk, hogy miként a kereskedő és iparos, azonképen az üzletileg előhaladt gazda is érvizesse az olcsó hitel áldását.

Az idáig elmondottak szolgáljanak magyarázatul annak, hogy az országos kiállítási bizottság abbéli felhívására, mikép a budapesti országos kiállítás tartama alatt gazda-congressus tartassék, az országos gazdasági egyesületek közösen kiküldött végrehajtóbizottsága a következő két kérdést határozta az okt. 3-5-ig tartandó congressuson tárgyalás alá venni.

1-ső kérdés. (Előadó dr. Gaál Jenő, országgyűlési képviselő.) A tengeren túli országok és ezekhez hasonló viszonyok között levő államok nyeresztermelésének versenye hogyan fog valószínűleg fejlődni? Vajon van-e kilátás arra, hogy a verseny már a közelebbi jövőben elő fogja idézni mai veszélyességének természetes ellensúlyozását, vagy pedig az, habár koronként némi visszaesések mellett, általunk be nem látható időkhig állandóan mai erejével jelentkezni vagy épen megerősödni fog-e?

Ha áll az, hogy a verseny folyton oly erős lesz, mint napjainkban, sőt még valószínűleg erősbödni fog; hova kell közzgazdaságunkat általában, mezőgazdaságunkat pedig különösen fejleszteni, hogy a gyökereken változott viszonyok között megállhassunk?

Mik-e fejlesztés czélzslu eszközei és módjai?

A verseny tapasztalható túlerős fellépésével szemben minő átmeneti intézkedések szükségesek a termelőket és állam részéről, továbbá mily nemzetközi

megállapodások kívánatosak a végből, hogy a gazdasági nagy átalakulás mélyhatású megrázkódtatás nélkül lehetőleg kevés kárral menjen végbe.

2-ik kérdés. (Előadó György Endre, országgyűlési képviselő.)

a) Kielegítő-e a jelen hitelszervezet a kisiparosok szempontjából?

b) Lehet-e a jelen szervezet hiányain a realhitel fejlesztése által segíteni.

c) Minő reformok volnának szükségesek a személyi hitel terén és mily módon volnának azok létesítendők?

Mind a két kérdés élethevágó fontossággal bír s helyes megoldásához a mező- és közzgazdasági téren működő erők vállaltat munkája szükséges.

Mintthogy pedig a kérdések Európa nagy részét érdeklők, ennél fogva tárgyalásaink alkalmával e magasabb színvonalra kell emelkednünk, ennél fogva a helyes megoldás szempontjából nagyon érdekünkben áll, hogy ne csak a bel-, de a külföldi jelesebb szakférfiak is megnyeresseken a tanácskozásokbain részvétele. Hivatalosak lesznek tehát a bel- és külföldi összes szaktestületek, de egyzersmind a külföld nevezetesebb szaktestületei és néhány kiváló szakférfiak, és meg lehetünk győződve, hogy oly érdekes eszmék fognak ott felvetetni, a melyből egyrészt igen sokat tanulhatunk és fordíthatunk javunkra s a melyektől várhatjuk másrészt, hogy aggasztó helyzetünkökből a kivezött utat kijelölni fogják.

Bizodalommal fordulok tehát tisztelt gazdátársaimhoz azon kéréssel, hogy tekintsek a congressust oly eszközzel, a mely érdekeiket van hivatva előmozdítani.

Ne elégedjenek meg tehát azzal, hogy a távolból kisérk figyelemmel a tárgyalásokat, hanem tudomást szereve az alábbi szabályzatból az ismerendő részletekről, jelenjenek meg minél nagyobb számban a congressuson, vegyenek élénk részt vitáiban s járuljanak hozzá eszméikkel, tapasztalataikkal, a kitűzött nagy kérdések minél jobb megoldásához.

— A hordár-elnökséget keresem.

— Az itt van, de már egy hónapja nem jött ide senki.

— Hát akkor az elnök ur hol található? — kérdém újra.

— Az elnök úr? A boronyutér sarkán áll, ő az 527. számú „kézi furnámyos”, tetszik tudni, sárga hajtókája van.

— Nagyon köszönöm, ajánlom magamat, ő r n a g y u r .

A veteránnak hízelt szádokos tudatlanságom, hogy őt óraagnak címezttem ezüst galéria után. Roppant nyájasan adta tudtomra, hogy mások is szivesen szolgál felvilágosításokkal.

Nem egészen negyedórai kellemes gyakorlat után a borjutéren állottam, szanaszét tekintgetve az 527. számú, sárga hajtókás kézi furnámyos után, kit szerencsére csakugyan fel is fedezhettem lézengő bámeszkodásba mélyen elmerülve. Már-már inteni vagy fittyéren akartam neki, midőn eszembejött, hogy most hivatalos tekintélyű akarom igénybe venni, tehát illő lesz, ha az egyenlőség színvonálára szállok le. Elője járultam tehát, az „elnök ur” szonban látván, hogy feléje igyekezem, előzékenyen szaladt elém és sapkáját levele alálatosnan kéréd:

— Parancsol valamit, nagyságos ur.

— Nézzé kérem, — kezdettem, — nekem önel, mint a kézi furnámyos egyesület elnökével volna dolgom . . .

— Mint elnökkel, — szóló ő és sapkáját fölesapta. — Az más. Hallom.

— Tehát, folytatám — tegnap költözök-dővén, azon tagja az egyesületnek, kinek bérzárját itt felmutathatom, nekem nagy károkat okozott. Én tehát panaszt tetsek ellene és az egyesületlő kárterítést követelek barátásos uton.

— „Az elnök ur” nagy halcsont pápaszemet dugott a füle mellé s az átnyujtott bérzást nézegette. Nem teit bele tit percz sem s már kisütötte, hogy hányadik számról van szó, az igaz, hogy a szám a kis bérza közepére ökolny betűkkel volt felírva.

— Ahá, — szóló aztán, — ez a Szepi! Hisz egy nagy korbely, — miért tetszett alhoz fordulni? Mindig iszak s akkor minden összetör. Külömben jó én, nem tehet róla, hogy mindig szonjas. De mások csak engem tessék hivatni.

— Jó, jó, — mondottam, hisz most nem arról van szó, hanem, hogy nekem kárterítést adjanak.

E szavak ismét visszatértek az elnök urat hivatalos állásának magaslatára.

— Na igen, — szóló s feltolta a pápaszemet homlokára, — az egyesület a „szavató”, amint itt ki kell nyomtatva lenni ezen a czéduilon. De hát az a válaszmánytól függ, ott mint szavat tolnak, sok szavat tolnak, végre aztán megszavatoják, hogy fizetünk-e vagy sem. De mindig azt szokás szavatoíni, hogy nem fizetünk.

— Ez mindenesetre szép és okos dol, — válaszoltam, — de ez nekem aligha lesz elég. Jőjjenek el délután vagy holnap, mikor tetszik, becsüljök fel a kárt s aztán intézkedjenek.

Szóval képviselje a gazdaközösséget a congressuson oly tekintélyes szám és erő, a mely megfelelően azon tekintélyes érdekeknek, melyeket a gazdai termelés képvisel.

A congressus végrehajtó bizottsága nevében:

Gr. Károlyi Sándor,

elnök

## A gazda-congressus szabályzata.

1. A congressus Budapesten fog megnyitani f. évi október hó 3-án d. e. 9 órakor. 2. A congressus az országos kiállítás hangversenyteremben leend megtartva.

3. A congressust a végrehajtó bizottság elnöke, nm. gróf Károlyi Sándor fogja megnyitni.

4. A congressusnak 3 elnöke lesz. A tárgyalásokat gr. Károlyi Sándor és gr. Dessewffy Aurél társelnökök fogják vezetni. A harmadik elnöke a külföldi tagok közül választandja a congressus.

5. A congressus irodája: az országos gazdasági egyesület irodája, Budapest (Köztelek). A congressus megnyitla előtt 2 nappal a kiállítás igazgatósági épületében. A congressus titkára: Ordódy Lajos, az országos gazd. egyesület főtitkára. Egy második titkári hely esetleg egy külföldi tagnak tartatik fenn.

6. A helyek a bel- és külföldi egyletek kiküldöttéi és a meghívottak részére föl leendnek tartva.

7. A congressus 2 kérdést veend tárgyalás alá. E kérdéseket a szakelőadók kidolgozva, munkálatuk három, u. m. magyar, német és francia nyelven leend ki nyomtatva s a résztvevőknek a congressus megtartása előtt jóval előbb előleges tanulmányozás végett megküldve.

8. A két tárgyalásra kitűzött kérdés egymásután lesz discussio alá véve. Az 1-ső kérdést a gazdasági, a 2-ikat a hiteligy fogja képezni.

9. A tárgyalási nyelv a magyaron kívül a német és francia. A résztvevők e nyelvek bármelyikén szólhatnak fel. A megállapodásokat az elnökök a szükséghez képest 3 nyelven hirdetik ki. A gyorsiról foglvet jegyzőkönyv magyar nyelven fog vezetetni. — Idegen nyelven tett felszólalások magyar nyelven fognak a jegyzőkönyvben helyet nyerni.

— Az nem szükséges, — felelt az „elnök ur” — mi sobase szoktuk fölbecsülni a kárt, nem kell az.

— De hát akkor hogy állapítják meg az összeget?

— Na, majd megcsináljuk, — szóló biztatólag az elnök ur, — legyen nyugodt barátom. Majd az egyesület szavatoí, magának is szavatoí. Csak adja be írásban a panaszát.

— Írásban? — kérdém. — Mi az ördögnek írásban?

— Na, hát csak nem gondolja, hogy nem tudunk olvasni? — kérdé sértődve az elnök ur. — Csak írásban kell beadni, hogy elolvashassunk. Tudunk mi ott mind olvasni, én is tudom a nyomtatott betűket, — choi-e, a mai lapot is olvastam már — s e szavakkal egy képes néplapot húzott elől.

— Jóvan, — szólótam — hát önnel kell benyujtani a folyamodványt? S mennyi btyeget kell rátenni?

— Btyeget nem szükséges rá, — a nélkül is tudunk mi szavatoíni.

— Igen helyes mondottam — jőjjön tehát én délután a lakásomra s odaadom a folyamodványt.

— Azzal nem tartozom, azt minden fél maga tartozik hozzáim hozni.

— Jó, jó, de én megfizetem a hordálydíjt, amért én elviszi.

— Oh, igen, nagyaságos ur, — szóló hirtelen megváltozva, az más, csak tessék parancsolni velem.

S a büszke elnök urból hirtelen újra

## TÁRCZA.

## Az elnök ur!

(Karczolat.)

Irta: KACZÁNYI GÉZA.

(Folytatás és vége.)

Félóra mulva heves csungetés szóílt a külső ajtóhoz. Kinyitóm és hordárom döl be rajta, még elázottabb állapotban.

— Mit akar? kiáltám haraggal.

— Csak azt, dadogta, hogy ha az elnökséget tetszik keresni, most már nem a pipa-utczában van, hanem a külső dob-utca 115. szám alatt. A czéduilon még a régi lakás van, de onnan már elhordószkodtunk . . .

Nagy erőfeszítéssel újra kitaszigáltam az ajtón s kiesuktam. Még odakuun hosszasan monologizált s aztán lebotorkált a lépcsőn.

Másnap fölteküzltem és eibotorkáltam a külső dob-utczába. A jelzett ház egy nyomorúságos fötszíni épület, girbe-gurba udvarán egy sereg piszkos ajtó egy végtében. A legutolsó legpiszkosabban olvashatatlansággig kopott tábla adja tudtul a németül értőknek, hogy a „kézi furnámyos egyesület elnöksége” itt van. Az ajtó zárva volt, elkezdtem dörmömbölni, — semmi válasz. Végre az ajtón kidugja fejét egy vén ember, ki a kezében levő rossz cipőből és eszközökről ítélve, cipőfoltozással foglalkozott, habár rajta veterán egyruha volt s fején ezüst zsúdos veterán kalap, kérdezvén:

— Mi tetszik?

10. Vallási és politikai vitakozások ki vannak zárva.

11. A szónokok a congressus tükáránál jegyzik magukat szózára elős; legfőbb egy félorjás beszélhetnek, hacsak a congressus másként nem határoz.

A szónokok sorosan a tárgyhoz tartásuk magukat.

12. A bel- és a külföldi sajtó képviselő számára a helyek a teremben föl vannak tartva.

13. A végrehajtó bizottság a congressus tárgyalásairól jelentést fog kiadni és pedig magyart nyelven egész terjedelműben lesz kiadvány a francziárólól felvett jegyzőkönyv. A német és a francia kiadványok teljes tartalmú kivonatban jelennek meg.

14. A congressus belföldi tagjai 6 frt részvételi díjat fizetnek. Jelentkezni a részvételre a congressus tükáránál kell, ki is a részvételi díj lefizetése után a jelentkezést a szükséges instrukciókkal ellátja.

15. A congressus tagjai a következőkben részvesznek: 1. A magyar és osztrák vasutakon tetemes vitédij-engedményben részvesznek. A díjengedmény nagysága kellő időben közöltetni fog. 2. szor Díjmentesen léphetnek be a congressus tartama alatt a kiállítás területére. 3. szor Díjmentesen kapják meg a congressus kiadványait és 4. szor. Gondoskodva lesz arról is, hogy egy nevezetesebb magyar gazdaságot megismerhessenek.\*

A végrehajtó bizottság:

Gr. Károlyi Sándor, elnök.

A tagok:

Gróf Dessewffy Aurél, Korizics László, a szövetségbe lépett gazda- az orsz. gar. egyesület al- saji egyület elnöke, stb. elnök, országgy. képvis. stb.

Emich Gusztáv, Kerkopaly Károly, országgy. képviselő egyet. tanár, földművelők.

Dr. Gadl Jenő, Koppány Géza, országgy. képviselő. földművelők.

György Endre, Rakovszky István, országgy. képviselő. országgy. képviselő.

Ordódy Lajos, az orsz. gar. egyesület főtitkára.

\* Október 5-10-ig lesz megtartva az idősleges kiállítás, mely igen érdekes kiállítás a congressus részvesztőknek szánta módjokban lesz megszervezve.

## Miben áll a nő boldogsága?

A nő boldogságának teljessége ott kezdődik, midőn anyává lesz. Sok nő van, kit a családos életbe vetett családdal, szenvedése, — keserve s fájdalommal között csak egy szent szál csatol a létehez, — egy szó tartja vissza öngyilkos kezét, az a szó egy ártatlan ajkáról: „Édes anyám!” — És az elvesztett boldogság, a fájó család, elrejtett magányban senkifől nem látott titkos könyeg egy ártatlan magzatban, gyermekének szeretetében talál kárpótlást.

Hol van kezdete a boldogságnak, — hol van meghuzata határa a földi fájdalomnak? A nőnek boldogsága e szóban van megdicsőítve: édes anyja; s

épen e szóban van letéve azután fájdalma is.

Az anyai boldogság, s az anyai fájdalom határtalan, mert az anyai szeretet kiapadhatatlan. — Szegény anyák, de sok bű, de sok keserv vár reátok.

— Kévs boldogságot nehéz agszágn, hosszú fájdalom. — A tenger mennél mélyebb, annál sötétebben tépi fel a vésszes vihar csendesen nyugvó siktükkör kebelét, — s megháborodott keblének mélyességéből kiszagadnak s folkorbaszólt hullámforlaszok annál rémesebbek. — Az anyai kebel hasonló a tengerhez, szeretetének tárgya, gyermeke mentül mélyebben fogdizik keble tengerébe s képei szeretetben kiapadhatatlan szívének boldogságot, — annak szenvedése, szerencsétlensége, vagy elvesztése annyival inkább szagat ott mélyebb és mélyebb helyről feljövő hullámokat, szenvedése annál mélyebb, lelke fájalmának hullámai annál sötétebbek.

A jó anyának legnagyobb fájdalma: gyermekének boldogtalansága, vagy elvesztése. Pedig ha minden öröm elmúlo, a jó nőnek gyermekébe fektetett anyai öröm, boldogsága de hamar elenyész. — Egy Réchel rövid pillanatokig boldognak érzeve magát, azután boldogtalanságának, fájalmának örült képzőléseben enlőivel kínálgatja Heródesztől kardra hányatott két kisdédnek hideg tetemét, s fájalmosszulte tébolódásnak halgatag reményével várja azoknak felébredését. — Hányzszor láthatjuk megtörténi, hogy a szerető édes anyja, fájalmának siró zokogása közt reá borulva keble angyalának hideg tetemére vagy koporsójára így beszél: fiam, szerelmes gyermekem, vajha én haltam volna meg teheletted!

Igaz! tudom, hogy azt mondják: az idő mindent behegast; de a jó anyja keble tengeréből, valahányzszor egy gyász- ravalat felett kell állnia, a fájalmom hullámai a fájó emlékezet mindannyiszor felszagattja.

Vagy talán ha felnő a gyermek, akkor teljes az any boldogsága? Oh nem! Mig nagykorúvá lesz a gyermek, addig a jó anyai keblének anyai az aggodalma s gyermeke jövőjébe vetett tépelődése! — Távai az őrt álló anyai kebelből, az élet küzdelmet közt csaldított nő visszatérten, anyja keblére borul elpanaszolni fájalmát, s az anyai kebel olyan, mint a leggyűlölkonyabb anyag, gyermeke szívének érzelme a vilamos gyutas, mely a keservek lángjára lobbantja meglomó érző lelket.

Az édes anyja ima között áldva csókolja homlokot, mint boldognak hitt arat, a szülei küszöbét elhagyó felútt leányát, s mikor az új család szentélyében a

mostani képeztési törvények óta, istennek hála, ezental a hordársághoz is jogvégzettség is tudori oklevél szükséges.

A 794. szám így allegát:

— Ad. 1., a milői Venus fejét illetőleg melynek karjai ugy is hiányzottak, felperesnek be kell látnia, hogy azzal, ha az alaknak feje is hiányzik, az becsben csak nyer, mert így még antikabb lesz. Ad. 2. A Rembrandt másolatot az átdőles folytán ha tulajdonosa kifolytatja, most már eredeti gyanút adhatja el, s így ez is csak tiszta haszon. Ad. 3., Az elúttórt Pompéjbeli ura megragasztására kitűnő hideg enyvet lehet kapni, — soha többet az ott nem török. Egy üveg ára 30 krajczár, erre az urmára alig megy rá 2 krajczár áru. Ennyi a kártérítési összeg.

— Ellenben, — folytatja a 794. szám, — felperes szemtelenek nevezte a kézi formányos egyesület egyik érdemes tagját, mely becsületértéért kérem tiz forint bírságban, nem fizetés esetére — még újabb tiz forint bírságban elmarasztalni.

A tárgyalás vége az lett, hogy a káromra még rá kellett fizetnem. Amint megynük kifelé a bevégzett tárgyalás után, mellem szegődik az egyesületet némán képviselő elnök ur.

— Nagyságos ur, — szolt — sajnalom a dolgot. Most csak tessék megfizetni a bírságot, de máskor hurczolkodásra ne a Szejit tessék hívni, hanem engem. Mert én csak felannyit török mindig össze. Ez 50 percent nyereség.

boldogságnak muló csillaga jó hitelen sötétül, elhalványodna, a csaldótt leány édes mómorából kijozanodottan, nehéz kével keblében tér vissza a szülei házhoz, azt a követ áteszi anyjának szívére, — vele sirja el csaldótt boldogságról — Pedig de sokszor kell sirni édes az anyának, könyeket hullatni!

Más is az a köny, mit az anyja hullat gyermeke boldogtalanságáért.

Felútt nő, leány, nézd meg azt a könyet, mit jó anyád hullat érted, gyermekéért... ahhoz hasonlót nem látsz soha többet. — Ha élet-eged befellegzik, hullathat könyet sorsodra a jó barát, résztervő érzéssel borulhat kebledre a testvér, — vagy boldogságot éden mómorában az esküt mondó ajkak szavai közé alá hullhat könyje szerelmed mátkájának, de oly tiszta gyöngyökkel tündököl igaz könyet sosem láthatás, mint a jó anyád, — s érted senki sem hullat, mint édes jó anyád. — S tudod-e miért? Mert az anyai boldogság s az anyai fájdalom határtalan, mivel az anyai szeretet kiapadhatatlan. U.

## Kiállítási hírek.

### Szülő-kiállítás.

Az 1885. évi országos általános kiállítás tartama alatt friss szülőfürdői nemzetközi idleges kiállítás rendezték.

A részletes program a következők: 1. A kiállítás helye és tartama. A nemzetközi szülő-kiállítás Budapestben, a főváros által a városigetben felszállított területen tartatik meg és pedig f. évi szeptember hó 24-től október hó 4-ig bezárólag.

2. A kiállítás célja. A nemzetközi szülő-kiállítás célja: Magyarország és a külföld jelesebb szülőjainak megismeretése, a termelés állapotának feltutetése s a közönségek a beszerzési források tekintetében adandó tájékozás.

3. A kiállítás tárgya. A nemzetközi szülő kiállítás tárgya lehet: a) Szülőfürdői levágott állapotban. b) Cserpekben vagy edényekben nevelt szülőit gyümölcsesei együtt.

4. Díjak és kitüntetések. A kiállítás és jutalomra melő szülőfürdő, a kiállító kibocsátandó jury-szabályzat értelmében penzdiájak és kitüntetésekben részesülnek. A kitüntetések a következők: 1. Nagy díszoklevelek. 2. Nagy bronzérmek. Az érmek mellett az érdemert részletesben kitüntető oklevelek adnak ki.

5. Szállítási kedvezmények. A kiállításra küldendő tárgyak részére a vasuti és gőzhajzási társulatok által jelentékony szállítási kedvezmények eszközöltek ki. Minden bejelentőnek a bejelentett tárgyak kedvezményes szállítása érdekében a kiállítás hivatal által igazolvány küldetik, mely a feladási állomáson a szállítóvezélhez csatolatik.

6. Külön szabályok a szülői csomagolás és szállítására nézve. Szülőfürdői levágott állapotban küldhet a kiállításra minden magyar és külföldi kiállító; de bérni állókzsera-egyzemny értelmében a csomagolásnak nem szabad szülőveléssel eszközölni. Cserpekben, vagy edényekben levő szülőit csak Magyarországi területéről lehet beküldeni s ezeknek a már e tárgyban kiadott kormányrendelet értelmében zárt vagyokban és a cserpen felútt vízszálon körülsomagolva szabad beküldniök. Az ily töké beküldésére a földmvelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszterumtól nyert igazolvány szükséges, mely feladók a szállítóvezélhez lesz csatolando. Az így kiállított töké a kiállításról vissza nem vihetők.

7. Bejelentés s a tárgyak beküldése. A bejelentésnek az országos bizottság által ingyen szétküldött bejelentő levelet két példányban gondosan és olvashatóan írva f. évi szeptember hó 10-ig kell megírtetnie. A bejelentési izek közvetlenül a kiállítás hivatahoz (Budapest, városiget) küldendők. A szülőfürdői beküldési határidőre szeptember hó 20-ika. Minden szülőfajból legalább 2-3 furt küldendő be.

8. Térdis s kiállításai szerelvények. Terdjul minden négyzögméter után 2 furt fizetendő s fél négyzögméternél kevesebb hely nem adatik. Alványok, asztalok s edényekről a kiállítás bizottság gondoskodik. A tárgy a bejelentés elfogadásának közölte után fizetendő s a már befizetett terdjul semmi körülmények közt sem adatik vissza.

9. Eladás. Az országos kiállítás bizottság kivonatára elvállja a kiállítás beemutatót s a kiállítás nagyobb kézelemben levő csemegezebtől eladását és közvetítést, az erre vonatkozólag külön felállított eladási irodai szabályai szerint.

10. Katalógus. A katalógus részére a kiállítás az országos bizottsággal — címzőnkön kívül — kelő időben és röviden egy statisztikai és leíró adatokat is közölhetnek, melyek termelésekre vagy üzletükre vonatkoznak.

11. A jury. A bíráló bizottság az ország kiváló szakértőiből fog megalakítani. Ezenkívül külföldi bejelentések esetében minden egyes idegen állam jogosítva lesz a kiállítás számárára szorint megállapított jurorkat a juryba küldésére.

12. A sajtó. A sajtó a kiállítás minden kiállító bejelentésének beküldésével mind magára, mind képviselőire elfogadja a fentebbi határozatokot és aláveti magát az országos bizottság további s a kiállításra vonatkozó határozatainak.

Buapest, 1885. évi július hó 10-én.

Gróf Zichy Jenő, Matlekovich, másodelnök. elnök.

3. A földmvelés, ipar- és kereskedelemügyi u. kir. miniszter a következő körrendeletet intézte valamennyi törvényhatóságokhoz: Több törvényhatóság részéről kérdés tetéven az iránt, hogy az iparhatóság megbizottaknak, feladatuk teljesítése alkalmas felmerült fuvardíjak mely alaplól fedezessék: értesítom a törvényhatóságot, hogy ezen czérra az 1884. évi XVII. t. cz. beiktatott ipartörvény alapján befolyó díjak és bütözetes pénzek egy része fordítandó. Miután azonban ezen összegnek az említett törvény végrehajtásáról szóló általános rendeletem 128. §-a értelmében első sorban ipari, esetleg kereskedelmi oktatási czelokra fordítandó, azoknak más ipari czelokra fordítása, csak a legnagyobb takarékszággal és óvatossággal történhetik. Ennekfogva e részben a következőket rendelem.

1. Semminemű kiadásainak megtérítésére igényt nem tarthat azon iparhatóság megbizott, a ki feladatát saját lakhelyének belterületén belül teljesíti s ennél fogva a szab. kir. városok vagy törvényhatóságok jogal felruházott és rendezett tanácsú városokban működő iparhatóságok megbizottak másemű kiadásainak megtérítésére éppen nem s fuvardíj megtérítésére is csak azon esetben tarthatnak igényt, ha az általuk megvizsgáláandó gyár vagy műhely az illető város belterületén kívül esik.

2. A szolgabírák székhelyein működő iparhatóságok megbizottak saját lakhelyükön szintén csak az 1. pontban megjelölt megszorítással tarthatnak igényt fuvardíj megtérítésére; ellenben igényük van erre, de csakis erre, az esetben, ha a szolgabírói járásban a székhelyen s így saját lakhelyükön is, kívül levő községekben fekvő gyárakban és műhelyekben s esetleg tanácsközségekben teljesítik a kötelelesszéri személt.

3. Fuvarbérlet felszámítható a törvényhatóságunkin kétfogta kocsiara megállapított kilométer-pénz, vagy ott, hol vasuti összeköttetés van, a H. kocsiostályi rendes díja.

4. Az iparhatóságok megbizott kötelelesszége, melőlét szemletjára indult, az iparhatóságunk bejelenteni, s ott, hol fuvardíj felszámításának szükségese forog fenn, az előírt szemle negyedévenként egyszerűen többször nem történhetik.

5. A fennebökben szerint kiutalványozandó fuvardíjak az iparhatóság által állapítottak meg s a befolyt iparadíjakból és büntetés pénzekből nyurga mellett fizetendők.

6. Az iparhatóságoknak a névszerint a szolgabíráknak kötelelesszége gondoskodni arról, hogy ily községekben, hol gyári és műhelyi vagy tanácsközséki szemléknek kell történi, ezen szemlék végrehajtására ugyanazon megbizott küldessék ki, hogy így egyszeri utazással mindennemű szemle foganatosítható legyen.

7. Az iparhatóságok megbizott a teljesített kiraudásról esetről-esetre utináplót köteles beemutálni a 1-6 foku iparhatóságunk, mely az esedékes illetmény megállapítása, az illetékek kifizetése, s a kifizetett összeg az ipartörvény végrehajtására vonatkozó általános szabályrendelet 128. §-a szerint benedezett penzúrti naplóban kiadásba helyezi. Miután a beszedett díjak és büntetés pénzek szolgáinak fedezetül a felmerült fuvarköltösek nézve, emnélfogva: a) oly városokban, melyek ipariokoltól fontatának s a beszedett díjakat és büntetés pénzeket egyúttal megkapják; a fuvarköltés az a törökbe számlázandó fel b) Szolgabírói kerületben vagy a községek kapják meg a befolyt díjakat és büntetés pénzeket, vagy pedig azok a megyei alplól olvasztatik be. Az előbbi esetben a község, az utóbbiban a megyei alpl terében számlázandó fel a fuvarköltés. c) Ha a kiküldetés több községre kiterjed, a fuvarköltés az utazás mérvének megfelelő arányban az egyes községrekel felosztandó. Budapest, 1885. évi július hó 20-án. A miniszter helyett: Matlekovich s. k.

## Különlélek.

— Jankovich Aurel főispán a palatyi fürdőben idők családjával.

— Kihátltság. Drescher Ede polgármester vezetése alatt Berényi Dániel, Szatry Lipót, dr. Iványóczy Pál, Szenczy Győző, Turly Mátyas és Drescher Balazs tagokból álló küldöttség e hó 6-án utazott Bpestre Trefort Agoston kultuszminiszter urhoz, onnan Zirczre Supka János főispán urhoz egy új gymnasium építtetének felállítását kértelmezni. Sikert kívánunk.

— A bejál polg. lövészegyesület a f. hó 20-án, sz. István király napján, tartja meg szokásos táncvigalmát, mely alkalomkor diszlovzetést is rendez.





# Bolt és lakás

## bérbeadás.

Alulírottak Haynald (bárány)-utca sarkán lévő házában a SPITZER IGNÁCZ-féle lakás, mely áll: 1 sarok bolt-, 3 utczai és 1 udvari eseléd szoba-, 1 konyha-, 1 élés- és 1 fűskamra-, 1 pincze-, padlás- és beüvegezett folyosóból, 1855. évi november 1-től bére kiadó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos

SCHERER ANTAL.

**MATTONI-FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
*legjobb* **SZIVANYU-KÚT**  
 legjobb asztali- és Udító ital,  
 kitűnő hatásának bizonyult köhögésnél,  
 gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu-  
 rutnál.  
 Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

1885

KLÁLLITÁS

MEGHÍVÁS.

A FOLYÓ ÉVTŐ ORSZÁGOS KIÁLLITÁS ALKALMÁBÓL

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**

V. VACZI KÖRÜT NO. BUDAPESTEN 68 VACZI KÖRÜT 69.

BAJAZ, FELŐS É CZELERA ÉPÍTETT HELYSÉGEIBEN.  
 EGY RENDEKÉVŐL-DIRÁK ELLÁTOTT  
 RENDEZETT BE.  
 melynek számos megtekintésére az érdeklődők tisztelttel meghívottak.

1885

KLÁLLITÁS

Az újvilág- és sörház-utca sarkán lévő (volt Schön Károly-féle) házban egy 4 szoba- és hozzátartozókból álló

## **szép lakás**

f. é. november 1-től kezdve bérbeadandó. Bővebb értesítést ad: **Bruck Bermann**, m. kir. adóellenőr.

# NÁNAY LAJOS KÖNYVNYOMDÁJA

**KÉSZIT**

GYORSAN, CSINOSAN és JUTÁNYOS ÁRON

mindennemű

## NYOMDAI MUNKÁKAT.

Készít továbbá

# ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOKAT

## FALRAGASZOKAT,

számlákat, adress- és vizit-kártyákat,

## ÉTELAROKAT,

eljegyzési- és esketési meghívókat,

# CYÁSIZJELENTÉSEKET,

# KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKAT.

Együttal felkérem a községek t. Elöljáróit, hogy becses rendeléseiket **egyenesen** könyvnyomdámba, **Bódog-tér, Scheibner-féle ház** küldjék.